

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

En el frente de Vizcaya nuestras gloriosas tropas se dedicaron a mejorar sus posiciones

Nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el "Jaime I" al que han alcanzado con diez de sus bombas causándole grandes averías

Desde nuestras posiciones se ve el incendio de Munguía, confirmando los milicianos que se han pasado a nuestras filas la total destrucción de la ciudad por los rojos.—El material abandonado por los rojos en el frente de Vizcaya alcanza a tres veces al dado por los distintos partes

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Mayo de 1937

EJERCITO DEL NORTE:

Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones avanzándolas en algunos sectores, a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecían esparcidos en la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado, que alcanza a 3 veces el dado en los distintos partes. En el día de hoy, se vió desde nuestras posiciones de las que queda Munguía a unos 1.500 metros el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo se elevan del centro del poblado y los pasados a nuestras filas confirman la obra de destrucción y de bar-

barie de los rojos. En Pruni, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.

En Burgos, esta mañana hacia el mediodía un avión enemigo arrojó nnas bombas, causando un muerto y varios heridos, de ellos, 4 niños que se hallan en gravísimo estado.

EJERCITO DEL SUR:

Sin novedad digna de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el aire, nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el acorazado "Jaime I" al que han alcanzado con 10 de sus bombas causándole graves averías.

Salamanca 21 de Mayo de 1937.

De orden de S. E.

El general 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Bilbao, hay que tener presente que el Gobierno británico concedió un empréstito de 15 millones de libras esterlinas al llamado Gobierno vasco, a cambio de mineral. Dicho empréstito fué concedido cuando todavía se creía en la posibilidad de una mediación. La Gran Bretaña es socia, desde muy antiguo, de la mayoría de empresas vascas, casi todas controladas por capital británico. El bloqueo del puerto de Bilbao perjudica enormemente a Inglaterra, que sostiene relaciones comerciales intensísimas con Bilbao.

Radio Jaca:

Crónica del frente de Madrid

Avila 21 (Madrugada)—Durante el día de ayer las fuerzas nacionales efectuaron algunos movimientos de fuerzas, caso excepcional entre los días de calma completa transcurridos en estos últimos días. Tanto en la división de Avila como en los distintos frentes de Madrid reinó ligera actividad.

Por la mañana las fuerzas que componían la parte del sector occidental de la división de Avila efectuaron una pequeña operación con carácter de reconocimiento, no encontrando la menor resistencia por parte del enemigo que permaneció escondido en sus atrincheramientos y reductos, consiguiendo ocupar posiciones ventajosas que servirán de base para ulteriores operaciones de gran envergadura. Como se ve se rectificó la línea en el frente occidental de Avila. Desde las posiciones conquistadas se hizo un nutrido fuego de fusilería y ametralladora sobre los reductos marxistas. Estos solo contestaron al certero fuego de nuestros soldados con un ligero tiroteo de fusilería. No nos está permitido decir lo que se propone el alto mando nacional con la conquista de estas posiciones, pero si decimos que es de gran importancia la operación llevada a cabo durante la jornada de ayer por nuestras fuerzas.

En el otro sector de la división de Avila reinó también alguna actividad que se redujo solamente a ligeros tiroteos de fusil y ametralladora y disparos alternados con los del enemigo y de nuestras baterías. No hubo ningún movimiento de fuerzas.

En el frente del Jarama, el frente más alejado de la división de Avila, nuestra artillería desarrolló una importante acción bombardeando las posiciones rojas más allá de la carretera de Valencia durante algunas horas. Las baterías enemigas, que según parece están instaladas en la Poveda, efectuaron un corto diálogo con nuestros cañones, pero al fin tuvieron que acallar sus bocas por la superioridad manifiesta de nuestros artilleros. En los demás frentes y sectores de la capital española, ligero cañoneo y tiroteo de fusilería.

Mensaje de fidelidad al GENERALISIMO

Salamanca.—Los indígenas de la zona de Iñi han dirigido al GENERALISIMO un mensaje de fidelidad haciendo votos por el triunfo de la causa nacional.

Bombardeo de los rojos de indefensos pueblos de la provincia de Avila

Avila.—Ha volado sobre esta ciudad una escuadrilla marxista, en busca del campo de aviación que suponían se hallaba en las cercanías de la ciudad y al no encontrarlo los «valientes» pilotos rojos lanzaron todos los explosivos sobre un pueblecito indefenso de la región.

Martínez Conejo director de prensa y propaganda roja

Valencia.—El nuevo Jefe del Gobierno rojo de Valencia, Negrín, ha nombrado Director General de Prensa y Propaganda roja, a un tal Martínez Conejo.

Nombramiento

Salamanca.—El Generalísimo FRANCO, a propuesta de la Delega-

da Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Pilar Primo de Rivera, ha nombrado Delegada Nacional de Asistencia, a la camarada Mercedes Sanz Bavjiller Vda. del inolvidable Onesimo Redondo.

Manifiesto contra el llamado gobierno de Valencia

Madrid.—Las Juventudes Libertarias madrileñas han publicado un manifiesto contra el Gobierno recientemente constituido en Valencia bajo la presidencia de Negrín. Dicho manifiesto, entre otras cosas, dice: «Debemos luchar unidos contra este Gobierno que nos ha sido impuesto por tres potencias extranjeras: Rusia, Francia e Inglaterra. Este Gobierno no representa en modo alguno la voluntad popular».

Para que resistan los milicianos son amenazados con fusilamientos

Baquito. Un prisionero asturiano recientemente capturado por los soldados nacionales, ha narrado que en todos los ataques nacionales al monte Jata, los Jefes rojos obligaron a sus milicianos a resistir, amenazándoles con fusilarlos si no lo hacían, pero tan pronto como los nacionales derribaron el frente rojo, los oficiales emprendieron una veloz carrera, sin preocuparse para nada de los milicianos.

Se conquista la población de San Vicente en el frente de Vizcaya

Baquito.—La quinta Brigada Navarra que está operando en el sector de Bilbao, a la izquierda de los Legionarios, aprovechando el éxito alcanzado por las brigadas legionarias «flechas negras» en el día de ayer, ha rectificado sus líneas, efectuando un avance y conquistando la población de San Vicente y alturas circundantes. Las nuevas posiciones ocupadas tienen una importancia militar verdaderamente excepcional, ya que distan menos de dos kilómetros del «cinturón de hierro» de Bilbao. El material bélico capturado en esta operación es abundantísimo.



CHARLA DEL GENERAL
QUEVEDO DE LLANO

Buenas noches señores: Desde que se implantó el marxismo en Rusia, ha ido extendiéndose su tentáculo por el mundo entero abusando de una manera inabundante de la confianza de las naciones y en distintos pueblos se puso de manifiesto cuales eran sus intenciones al echar los obreros a una lucha más o menos cretenta.

Yo creo que en el mundo aún no se habían dado cuenta de la gravedad del marxismo hasta que se introdujo en España y vieron las infamias de que son capaces estas gentes sin cultura y sin patria. Ya se van dando cuenta todos los pueblos de que esas atrocidades solo pueden ser cometidas por hombres desalmados, sin amor a la Patria, a la familia y a la religión.

Así pues, en Amsterdam, en donde los obreros tienen una cultura muy superior a los nuestros se ha celebrado una asamblea a la que han concurrido delegados de casi todas las naciones, con el fin de formar un partido contra las tres fuerzas internacionales: Capitalismo, marxismo y la democracia. Yo suscribiría íntegramente este programa. Es preciso luchar contra el capitalismo, el marxismo y la democracia. Contra este capitalismo que se reduce a cobrar el cupón y las rentas de sus tierras que otros hacen productivas y ellos van a gastarlo al extranjero. Este capitalismo debe desaparecer.

Crónica del frente de Vizcaya

Bermeo.—Desde lo alto del Eleorgui, conquistado brillantemente durante la jornada anterior por los bravos regulares de Alhucemas y por los legionarios «Flechas Negras», contemplamos un dilatado panorama, en el cual se destaca por su belleza, el dilatado caserío de Munguía. Estamos ahora, aproximadamente a 18 kilómetros de Bilbao, y solo nos separa de esta ciudad, la importante cadena montañosa llamada Del Gallo, en donde los marxistas tienen construidos sus últimos reductos. El espectáculo que divisamos desde la cumbre del Eleorgui, está dividido por dos montes elevados, aún en poder de los marxistas, pero en su centro divisamos una zona de más de 6 kilómetros de extensión en la cual se halla enclavada la población de Munguía. Esta población se halla completamente desierta. Desde nuestro observatorio, no divisamos ni una sola persona por los solitarios valles de Munguía. Esta población como lo fueron tantas otras está abandonada, y podemos llamarla, con la frase con que llaman a estas fajas de terreno: Munguía es «Tierra de nadie». Está dominada por nuestras baterías que muchas veces han lanzado sus disparos hacia ella.

Los marxistas, han iniciado su bárbara obra de destrucción. Esta mañana han volado los dos puentes de la carretera de Bilbao. Desde nuestras posiciones hemos divisado perfectamente el humo de las explosiones, y hemos percibido el estruendo de la explosión.

El día de hoy, ha transcurrido con casi completa calma. Amaneció brumoso y a primeras horas de la mañana, cayó un aguacero sobre nuestras posiciones, que a la hora de escribir esta crónica no ha terminado aún. Esta lluvia constante, ha impedido efectuar operaciones. Pero, los marxistas, como siempre, aprovechándose del mal tiempo, realizaron sus clásicos contraataques contra las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas. Este ataque lo efectuaron contra nuestras posiciones del monte Gondramendi. Este ataque fué rechazado por los valientes legionarios «flechas negras», que dieron buena cuenta de ellos. Inmediatamente de rechazado el ataque, se elevaron, a pesar de la lluvia, varios trimotores nacionales, los cuales bombardearon las concentraciones de milicianos rojos, que huieron precipitadamente dejando abandonados gran cantidad de muertos y numeroso material de guerra.

Para desquitarse de este desastre, la artillería marxista inició un bombardeo contra nuestras posiciones del Elorgui, y de Santa Marina. Pero todas sus bombas cayeron, haciendo explosión fuera de los objetivos militares. Fué tan ineficaz el fuego de la artillería roja, que la nuestra no la contestó siquiera.

Hoy, he asistido a un bombardeo aéreo efectuado por la aviación roja sobre nuestras posiciones del Elorgui. Un bombardeo modesto, al cual he asistido por encontrarme en el citado monte. Poco después de las 10 de la mañana, 10 aparatos enemigos, 9 de caza y uno de bombardeo. Este era un bimotor grande, de color negro y de anchas alas. Los aparatos volaban torpemente alejándose y acercándose sucesivamente. No debían pilotarlos buenos pilotos, pues efectuaban movimientos raros, demostrando su poca pericia. Nosotros los divisamos cuando volaban sobre el macizo del Jata, acercándose hacia el Elorgui. A más de mil metros de altura, el bimotor lanzó algunas bombas sobre nuestras posiciones que cayeron bastante alejadas de sus objetivos. No descendieron más bajo, a pesar de la poca seriedad con que tiraban sus bombas. No pudieron disparar sus ametralladoras; pero nuestros antiéreos empezaron a funcionar rápidamente; pero más rápidamente huieron los aparatos rojos hacia Bilbao. Las pocas bombas que lanzó el bimotor rojo, no causaron ningún daño.

el movimiento comunista y se ha dado el caso de que los obreros que trabajan en una ciudad que fué destruida por un terremoto y ahora se reconstruye, han declarado la huelga general.

Hasta en Montecarlo ha habido una huelga general revolucionaria apoderándose los obreros de las industrias del Principado; aunque las industrias no son muchas, pues solo hay una fábrica de pastas, una de cerveza, una de chocolate y otra de bizcochos.

La Cámara de Comercio del Sena ha hecho pública su protesta contra el marxismo, pues los obreros admiten y despiden a los que les da la gana y no miran otra cosa que su carnet. El gobierno francés es prisionero de los marxistas y no tiene autoridad alguna y tiene que actuar bajo el poder de los sindicatos cuyo poder se va extendiendo a todos los órdenes de la vida del pueblo haciendo que los magistrados sean prevaricadores y los profesores se sienten y recientemente se ha dado un caso en París del cual se han ocupado varios periódicos de aquella capital. Se trata de un obrero que no quiso sindicarse y se dedicaba a fijar carteles por las calles, con lo cual veía algo aumentado su jornal y un día tuvo el trabajo de fijar unos carteles anticomunistas en Soissons, por lo que fué bárbaramente agredido por siete individuos que lo dejaron moribundo y aunque pudo curar ha quedado casi ciego e inhabilitado para el trabajo. La sentencia fué muy parecida a las que se

El próximo día 25 termina el plazo para Canjear los Billetes del Banco de España estampillados por los de la Nueva Emisión.

ESPAÑOLES hoy salen nuestras

HUCHAS

Dejad puesto bien alto el patriotismo de esta Isla

Después de la ocupación de Amorebieta

Los rojos huyeron perseguidos por las tropas Nacionales

Amorebieta 19.—noche
Las tropas nacionales después de haber entrado en esta villa persiguieron a los rojos en su retirada desordenada obligandoles a que se alejaran de ella dos kilómetros en dirección a Bilbao.

La ocupación de Amorebieta fué realizada después de una brillante maniobra envolvente. Los rojos antes de abandonar la villa incendiaron muchos edificios, pero la persistente lluvia desbarató su vandálico propósito de convertirla en un montón de ruinas. Las mujeres y niños que habían permanecido en Amorebieta, fueron por medio de camiones de las tropas nacionales, conducidas a otras villas ya recuperadas donde reina ahora la tranquilidad de la vida normal. Este éxodo de mujeres niños y ancianos hacia localidades donde han encontrado alimentos, reposo seguro y tranquilidad, duró todo el día.

Ninguna de aquellas mujeres había probado alimento desde hacia 48 horas y refirieron que desde hace un mes se carecía de pan en Amorebieta. Muchos vecinos tenían que ir a Bilbao para procurarse un poco de pan, que no siempre conseguían.

Mientras los nacionales procuraban la salida de los ocupantes de la desvastada villa, los rojos que habían emplazado ametralladoras en las colinas próximas les disparaban causando víctimas entre mujeres y niños.

Cuatro corresponsales de guerra, un inglés, otro americano y dos franceses—entre ellos el corresponsal de la Agencia Havas—protégidos por los requetés consiguieron ayer aproximarse a la villa y comprobar los daños causados por los incendios y explosiones. Las ráfagas de las ametralladoras rojas emplazadas en las alturas de los alrededores, impidieron a los periodistas entrar en la villa.

Una de las mujeres que consiguió llegar a las líneas nacionales antes de que el ejército entrara en Amorebieta ha declarado: «Los separatistas vascos son tan culpables como los comunistas pues obligaban al vecindario a que abandonase el país y se fueran a Bilbao amenazando con fusilar a los que no lo hicieran, pero muchos no los hicieron caso esperando con sus mujeres y niños la entrada de las tropas nacionales, desafiando su ferocidad. Y cuando tuvieron la posibilidad de escapar a la vigilancia de los últimos destacamentos marxistas, acuciados por el hambre y el temor de ser asesinados, huyeron hacia las líneas nacionales».

Otras mujeres han declarado que los rojos robaron de petróleo los principales edificios de Amorebieta incendiándolos después e hicieron explotar con dinamita otros, algunos de ellos ocupados por ancianos, mujeres y niños que no los habían querido abandonar.

Ayer por la tarde un destacamento de requetés llegó a la Iglesia Parroquial, donde se había refugiado buen número de mujeres, especialmente en el campanario por temor a los rojos que habían intentado incendiar la referida parroquia, empresa que abandonaron por temor a las tropas nacionales que se iban aproximando, e iba dispersando los grupos de rojos que estaban aún diseminados por la villa.

A la una y media fué izada la enseña nacional en la torre de la Iglesia parroquial.

dictaban en España cuando gobernaba el frente popular, pues a pesar de reconocer la culpabilidad de los procesados y ver que quedaba inútil para el trabajo, el tribunal condenó a dos a seis meses, uno a tres meses, dos a dos meses, otro a un mes y el otro absoluto; pero como se le concedió la libertad condicional, todos quedan en libertad y viva la justicia. De los siete acusados uno tenía 43 años, debía ser éste el jefe, y los demás 25, 23, 21, 20, 17 y 14. Lo mismo que en España en que se engañaba a los pobres muchachos. Seguramente los magistrados recibirían, como en España, unas caritas amenazándoles de muerte.

También en una barriada de París se ha cometido un asesinato repugnante. Un anciano sacerdote de 70 años, fué insultado groseramente por dos mozalbetes, quedando después muerto a tiros en medio de la calle. Los dos jovencitos huyeron después corriendo y aun no han aparecido. Lo mismo que en España.

El «Paris Soir» publica unas estadísticas ocupándose de los precios de las subsistencias en las distintas naciones y de ella se desprende que la nación en donde están las subsistencias más baratas es en Italia, de régimen fascista y es también de las más baratas Alemania, a pesar de la situación en que se encuentra después de la guerra que sustuvo contra todo el mundo y de los gastos que tiene que hacer para no ser aplastada por las otras naciones. Lo mismo sucedería en Francia si hubiera un gobierno de autoridad como en Italia, Alemania, Portugal y muy pronto en España, pues en estos países no hay huelgas, puesto que la huelga es un pleito en que los obreros son juez y parte y siempre quieren tener la razón, siendo manejados por cuatro vividores que quieren mantener sus altos puestos a que han llegado utilizando la ganza, no por sus propios medios.

Las personas que llegan a Bayona desde Bilbao dicen que la situación es muy grave y que el hambre se deja sentir enormemente. Añaden que existe un gran terror a los milicianos de Asturias y Santander que fueron con la escusa de ayudarles y ahora destruyen toda Vizcaya. La gente tiene que refugiarse continuamente por miedo a los aviones. Los propios milicianos vascos saben el final y hablan de rendición; pero ahora son un poco optimistas por los ingredientes que han recibido, pues los ingleses les han enviado lanzallamas. ¿Pero no veis que son un obstáculo para correr?

El día 14 de este mes retiraron de todos los bancos de Bilbao todas las joyas por un valor de más de 7 millones de pesetas, que se llevaron a un barco francés que las transportó a Inglaterra. Esto es para que al huir, tengan algo en el extranjero.

De Barcelona, las noticias quieren ser tranquilizadoras y hay un poco

de tranquilidad porque Pozas ha manejado la trampa, pues ha empezado una persecución contra la CNT, FAI y POUM y se propone destruirlos por completo y tiene agallas para eso solamente. Ha salido una columna para Cuillera y otra ha ocupado Puigcerdá huyendo los anarquistas hacia Francia. De todas maneras se espera un movimiento en Cataluña y se dice que el jefe de la FAI, que se encuentra en Marsella de compras, ha aconsejado a una persona que trasladase sus valores y joyas a la mayor brevedad a un banco extranjero.

Según han dicho varias radios rojas, están a punto de ser fusilados dos aviadores legionarios que cayeron en su poder. Si esta falta a las leyes de la guerra lleva a ser consumada, podría alcanzar esta infamia a todos aquellos rojos que habiendo sido condenados a muerte, la sentencia está pendiente por la magnanimidad del Generalísimo; pero si ellos cometen esta infamia con estos dos aviadores, nosotros cumpliremos nuestras sentencias inexorablemente.

Termina el General leyendo el boletín de información y la lista de donativos.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)
Radio Milán:

La visita de los Cooperadores de Italia a Hungría

Budapest.—Anoche, en el Palacio Real, los Regentes de Hungría y la Princesa María ofrecieron un banquete a los Soberanos italianos. Seguidamente se celebró una recepción y baile que resultó brillantísimo. La Prensa húngara dedica páginas enteras a la visita de los Soberanos italianos a la capital húngara, publicando numerosas fotografías de diversos actos oficiales.

La revista militar celebrada en Budapest, fué perfectamente le facilitaria, más que el número de los que desfilaban se distinguió especialmente por la brillantez con que desfilaban los soldados húngaros. Como se sabe la nación húngara es de las más orgullosas y guerreras de Europa.

Las relaciones italo-rumanas son muy amistosas

Bucarest.—El Ministro Rumano de Relaciones extranjeras fué interrogado por los periodistas sobre las relaciones con la nación italiana. El citado Ministro contestó que las relaciones con aquel país estaban perfectamente definidas y que eran

Radio F. E. n.º 1 Falange Española de Valladolid.

Será juzgado quien hable de mediación del Generalísimo

Barcelona.—Las autoridades rojas de esta población quieren desmentir unas noticias que ayer dieron varias emisoras rojas, entre ellas la de Torrente Valencia. Con este motivo el consejero de Orden Público de la Generalidad de Cataluña, ha ordenado a los agentes, que a cualquier individuo que cojan diciendo que el nuevo Gabinete de Valencia, presidido por Negrín, quiere efectuar una mediación con el General FRANCO sea fusilado inmediatamente.

Curso Radiotelegrafistas

Por la Comandancia Naval de Baleares se hace público que habiendo quedado anulado el curso para operadores radiotelegrafistas anunciado en el B. O. del Estado n.º 192, pueden recoger sus documentos en Secretaría, de 18 a 19 horas, los que han solicitado tomar parte en dicho curso.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Se pone en conocimiento del público a quien pueda interesar que dando cumplimiento a disposiciones emanadas de la Superioridad y hasta nuevo aviso, quedarán suspendidos los servicios coordinados que se venían prestando entre Palma-Pollensa, Palma-Alcudia, Palma-Artá, Palma-La Puebla y Palma-Felanitx por Montuiri y Porreras, quedando subsistente los combinados que enlazan con el ferrocarril en las distintas estaciones de sus líneas.

Nota del Colegio de Agentes Comerciales

(perteneciente al Nacional-Sindicallamo)

Este Colegio ruega encarecidamente a todos sus afiliados asistan el próximo domingo, día 23 del que cursa, a la manifestación nacional-sindicalista que se formará en la plaza de San Miguel de esta ciudad con motivo de la bendición de los banderines de los Sindicatos, debiendo reiterar las instrucciones circuladas a tal efecto, recordando que el Delegado pasará lista dando cuenta de las novedades al Jefe de la manifestación.

Punto de reunión de los Agentes

muchas amistosas, y que se procuraría fuesen más cumplidas aún.

Periodistas italianos a Checoslovaquia

Praga.—Han llegado a esta población una Delegación de periodistas italianos para efectuar un viaje a través de Checoslovaquia. Fueron recibidos cariñosamente por las autoridades checoslovacas, los cuales observaron siempre una actitud digna y correcta con los periodistas.

Se ocupan posiciones estratégicas del frente de Avila

Avila.—Durante la jornada última no se ha librado ninguna acción de importancia en el frente de Madrid, solamente en el frente de Avila nuestras fuerzas han realizado una incursión en terreno enemigo ocupando algunas posiciones de gran importancia estratégica.

La aviación nacional compuesta de varios aparatos de bombardeo con sus correspondientes escoltas de cazas han volado sobre las posiciones rojas de Aravaca, bombardeándolas intensamente y destruyendo numerosos reducidos que los marxistas habían construido últimamente en este sector del frente de Madrid.

En el frente del Jarama gran actividad artillera a cargo de las piezas nacionales los cuales dispararon durante más de dos horas sobre las posiciones rojas de este frente destruyendo también varias defensas construidas últimamente por los marxistas.

A partir de las 10 no circulan peatones. Aspecto desolador

Barcelona.—El aspecto de la ciudad catalana, es desolador. A partir de las 10 de la noche ya no circula ningún peatón por las calles. Estas carecen totalmente de alumbrado público por temor a las incursiones aéreas de los aparatos nacionales. El aspecto desolador de las calles se ve aumentado por la poca circulación de vehículos. Los taxímetros no funcionan por la falta de gasolina. Solamente circulan los coches «extra oficiales» que pueden disponer de una cantidad limitada de gasolina.

Los rojos quieren enviar sendos sacerdotes a S. S. el Papa

Roma.—El Gobierno rojo de Valencia, quiere enviar a Roma una comisión de pseudos sacerdotes para que se entrevisten con su Santidad para culpar a los nacionales de los crímenes y atentados cometidos contra la Iglesia católica. Pero pueden estar convencidos que el Santo Padre y todos los representantes de la Iglesia Católica están completamente convencidos que todos los crímenes que ellos culpan a los nacionales son hechos por los marxistas.

Los milicianos de la Generalidad, asesinan y roban cosechas

Barcelona.—El periódico anarquista de esta ciudad «Solidaridad Obrera» dice en su editorial de hoy, que las milicias armadas al servicio de la Generalidad de Cataluña se dedican durante los últimos días a asesinar a sus camaradas los campesinos robándoles las cosechas a todos los objetos de valor que poseen.

Mola a 2 kilómetros de Mungia

Noticias de España:
Roma.—Las fuerzas nacionales que operan en el sector de la costa, la Brigada legionaria de «Las Flechas Negras» y varios tabores de Regulares avanzaron rápidamente hacia el importante nudo de comunicaciones de Mungia. Esta población se encuentra ya casi en poder de las victoriosas fuerzas del General Mola, cuyas vanguardias campesinas se encuentran a menos de 2 kilómetros de la importante ciudad. Esta, está ya dominada por los cañones ligeros de nuestro ejército que han iniciado su actividad disparando algunos cañonazos sobre las posiciones rojas. Mungia es ya pasto de las llamas a consecuencia de los salvajes atentados contra los edificios llevados a cabo por los dinamiteros asturianos y por los milicianos vasco-marxistas. Desde las posiciones nacionales se han observado grandes columnas de humo y llamaradas que salían de las casas del citado pueblo. También se han oído fuertes explosiones en la misma ciudad, lo que demuestra de una manera clara y rotunda que los milicianos rojos incendian y destruyen esta ciudad como incendiaron y destruyeron Eibar, Guernica, Amorebieta y tantas otras enclavadas en territorio vasco.

Curso Radiotelegrafistas

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Nota del Colegio de Agentes Comerciales

Estado Mayor

Orden General del día 20 de Mayo de 1937, 1.º T. en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra.

Estado Mayor

Orden General del día 20 de Mayo de 1937, 1.º T. en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra.

Estado Mayor

Orden General del día 20 de Mayo de 1937, 1.º T. en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra.

Assicurazioni Generali

SEGUROS DE TRANSPORTE

Compañía de Seguros, fundada en 1831 = Direcciones en Trieste, Venecia y Roma

Capital suscrito y desembolsado Liras italianas 60.000.000.—

Fondos de garantía en 31 Diciembre 1930 1.417.529.558.17

Agente en Palma: JAIME PUJOL ROCA

Jovellanos, 11 Teléfono 2912

Las deudas de los anarquistas. —Fábricas que cerrarán

Barcelona.—La división Durruti, que como se sabe está controlada por los anarquistas, debe 500.000 pesetas a una sociedad barcelonesa por diversos pedidos de pieles y que no quiere satisfacer. Varias fábricas de Cataluña que fabricaban uralita, han tenido que cerrar sus máquinas por no tener capital suficiente para comprar materias primas al extranjero, pues diversas organizaciones extremistas les adeudan gran cantidad de dinero que se niegan a pagar.

Hace varios días el director de las importantes fábricas y restaurantes Maison Dore y otros tantos de la capital catalana, fué arrojado desde un balcón a la calle, estrellándose contra el suelo, pereciendo después de horribles sufrimientos.

«Le Temps», dice que el gobierno de Valencia no representa al pueblo

Paris.—El periódico «Le Temps» se ocupa en su editorial de hoy en un artículo publicado en primera página de la solución de la crisis del gobierno rojo de Valencia. Dice que en este conglomerado que se llama gobierno no hay unidad de política ni comunidad de ideas.

Continúa diciendo que los anarquistas están dispuestos a imponer su rigor y disciplina ante este nuevo gobierno, que según ellos no representa el verdadero deseo del pueblo. Se han promovido a consecuencia de la actitud hostil de los anarquistas numerosos incidentes especialmente en Barcelona, Valencia y Madrid.

Un periodista inglés «mientando los falsos datos de los rojos»

Londres.—El corresponsal del periódico inglés «Daily Mail» en el frente de Vizcaya ha enviado al citado periódico una información sobre lo que sucede en el frente. Dice que todos los avances que proclaman diariamente las radios rojas no son más que falsedades. Hoy han dicho que sus fuerzas habían ocupado el monte Sollube, pero yo que estaba sentado en la cima misma de este monte me decía: ¿Estoy prisionero de los rojos? Pues según parece habían tomado este macizo sin que yo me diese cuenta.

También estuve en Toledo cuando la ofensiva tan fuerte y decían que habían conquistado la Ciudad Imperial, pero esto tampoco fué cierto, no lograron avanzar ni un solo palmo de terreno. Yo acaba de recibir de un amigo mio que está lu-

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS DE 3:30 TARDE A 11:15 NOCHE

UN PROGRA EXCEPCIONAL

6 Formidables Películas 6

HELEN MACK
ROBERT ARMSTRONG en

EL HIJO DE KONG

RALPH BELLAMY
TALA BIRELL en

RAYO MORTIFERO

CHESTER MORRIS
LIONEL BARRYMORE en

EL HEROE PUBLICO N.º 1

(en español)

ROSITA DIAZ GIMENO
JULIO PENA
ANTONIO MORENO en

ROSA DE FRANCIA

(en español)

HELEN HAYES
ROBERT MONTGOMERY
LEWIS STONE en

VANESSA

FRED ASTAIRE
GINGERS ROGERS en

LA ALEGRE DIVORCIADA

Las citadas películas se proyectarán por el orden indicado.
Diariamente se variará el orden de proyección.

chando en aquel sector y me anuncia que los rojos no han efectuado ningún ataque contra sus posiciones, lo que demuestra palpablemente que no han conquistado ninguna posición.

«Nosotros», dice que el gobierno de Valencia es una trama, no debemos colaborar con él

Valencia.—El periódico «Nosotros» publica en su editorial de hoy una nota contra el gobierno rojo de Valencia. Dice lo siguiente:

El nuevo gobierno que actualmente se ha formado no es más que una trama fraguada a espaldas del pueblo revolucionario. Es una burla inicua que se hace al proletariado español. No colaboraremos nunca con este gobierno que es contrario a las ideas y a las libertades del pueblo.

En Palma

5; don Miguel Planas Castañer, 25 don Baltasar Ribas, 50; don Miguel March, 10.

Ingresado en el día de hoy, 1.636. Suma anterior. 2.655'75. Suma total: 4.291'75.

Donativos en valores

Doña María Comas Serra, de La Puebla, media onza de oro.

La Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús

La Junta Diocesana de Acción Católica ha cursado los siguientes telegramas:

Salamanca, Generalísimo Franco. Junta Diocesana Acción Católica ruega V. E. declare festivo día Sagrado Corazón medio eficasísimo protectorado España, José Ramis de Ayreñor, Presidente.

Plampóna, Cardenal Primado. Junta Diocesana Acción Católica ruega su eminencia sea declarado fiesta precepto solemnidad Sagrado Corazón, contribuyendo pronto Relnado Jesucristo, José Ramis de Ayreñor, Presidente.

Nota del Colegio de Agentes Comerciales

Este Colegio ruega encarecidamente a todos sus afiliados asistan el próximo domingo, día 23 del que cursa, a la manifestación nacional-sindicalista que se formará en la plaza de San Miguel de esta ciudad con motivo de la bendición de los banderines de los Sindicatos, debiendo reiterar las instrucciones circuladas a tal efecto, recordando que el Delegado pasará lista dando cuenta de las novedades al Jefe de la manifestación.

Punto de reunión de los Agentes

Comerciales; Plaza de San Miguel, esquina calle Luis Salvador (Café) a las 9:15 de la mañana.

PARA ADQUIRIR UN NUEVO ACORAZADO «ESPAÑA»

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares:

En oro:
Un Coronel del Ejército que oculta su nombre: una onza de 1757; don Gaspar Matheu Busquets y su esposa doña Vicenta Roldán: una moneda americana de diez dólares, otra americana de cinco dólares encuadrada en un marco también de oro, una libra esterlina y media libra esterlina; doña María Barceló: un anillo, una medalla con cadena, un par de pendientes y un oro.

En metálico:
Obreros del Puerto de Sóller, 763 pesetas; don José Tous (Redactor Jefe de «Última Hora», 50; don Gaspar Matheu y su esposa doña Vicenta Roldán, 100; don Guillermo Durán Llompard, 500; Astilleros Ballester, 300; doctor Valdés, 100; don Antonio Rosselló, 100; don Teodoro Pou, 100; don Raimundo Moragues Salvá, 25.

Total: 2.038 pesetas.

En divisas:
Don Fernando Invernón Crespi, 40 liras; don Miguel Frau, una libra.

De todo ello como de lo que continúa recibiendo, se hace entrega en el Ayuntamiento de Palma.

Palma, 20 de mayo de 1937.
El Jefe de E. M. Naval, Pedro Sans.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Mayo de 1937, 1.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Arturo de Argonedo Eymar.

Imaginaría.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Martín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 20 de Mayo de 1937, 1.º T. en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra.

Estado Mayor

Orden General del día 20 de Mayo de 1937, 1.º T. en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra.

ESPAÑOLES

El domingo día 23 de los corrientes van a celebrarse en Palma varios actos con motivo de la clausura de la Semana de las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalista.

Demuestra tu patriotismo y engalana tus balcones y con ello demostrarás tu entusiasmo y adhesión al

CAUDILLO GENERALISIMO FRANCO

Pensad que España os miral

Quisierais os juzgase retraídos, indiferentes? Las HUCHAS de «Auxilio de Invierno» os invitan a demostrar que sois Españoles de corazón.

te año, instruida por los trámites de juicio sumarisimo por el Teniente Jefe Navio Juez don Rafael Sastre y Miguel Carbonell Amengual por un delito de auxilio a la rebelión militar.

2.º A las 16 horas y 30 minutos de pasado mañana sábado día 22 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 344 del corriente año, seguida por los trámites de procedimiento sumarisimo por el Alférez de Complemento de Caballería, Juez don Oscar Montoya Porta, contra el soldado Matias Martorell Beltrán, y los paisanos Antonio Serra Ribot, Juan Riol Sampol, Antonia Ordinas Figo y Catalina Carbonell Carbonell, por un delito de desobediencia.

3.º A las diez y ocho horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 22 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que ha de ver y fallar la causa número 76 del año 1936 instruida por el Comandante Infantería Juez don Antonio Garau Montaner, contra el paisano Antonio Verd Bibiloni por un delito de adhesión a la rebelión.

Con arreglo al Artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

II.—Bonificaciones.

En el Boletín Oficial del Estado n.º 191 de fecha 29 de abril último se inserta la siguiente orden de la Secretaría de Guerra fecha 27 del mismo.

«Lo orden de 15 de diciembre último, inserta en el Boletín Oficial n.º 60, relativa al cobro de gratificaciones, no afecta a la bonificación de servicio de los Jefes y Oficiales de la Guardia Civil en activo, a los que seguirá reclamándose, aunque éstos se hallen prestando servicio en el Ejército o Milicias, con ocasión de las actuales circunstancias.»

Lo que de orden de S. E., se publica para el debido conocimiento y cumplimiento.

III.—Mandos.

Queda nombrado Jefe de la gran zona de Baleares, para el servicio de Antiaeronáutica, el Comandante de Ingenieros don Benjamin Llorca Gisbert.

Lo que de orden de S. E. se publica a los efectos oportunos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

Donativos en oro. Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar durante los días 18 y 19 de los corrientes:

Don Francisco Bisquerra Torrens, una moneda, un alfiler corbata, una cadenilla, un imperdible, una caja de reloj, un botón; doña Coloma Llabrés Vich, tres anillos, dos cadenitas; don Antonio y doña Catalina Nicolau, dos monedas; don Jerónimo Pol Santandreu, tres monedas; don Bartolomé Gaita, cuatro sortijas, una cadena; doña Juana Bosch Biguñas, una moneda, una medalla, un alfiler, dos pendientes, un anillo; doña Matilde Torrens, un brazalete, un anillo; don Luis Fellu, un anillo, un alfiler, 4 gemelos; don José Mas Mas, una cadenita con medalla, un reloj, un anillo, unos pendientes; don Jaime Juan Serra, cuatro alfileres corbata, una cadenita, seis sortijas; Vda. de don José Llabrés, un aro, un imperdible, un alfiler corbata, una medalla, seis sortijas, dos monturas de moneda, unas iniciales, unos pendientes; Familia Mir Pons, un aro pulsera, dos sortijas; don Nicolás Moragues Castelló, una cadenita; don Francisco Moragues Bisquerra, una cadena de reloj, una moneda; A. M., falangista, una cadena, una moneda; doña Francisca Castellás, nueve monedas.

Doña Teresa Moner Ribas, una moneda; don Juan Ramis Ferrer, un aro, una pulsera, una medalla, un imperdible, cinco anillos, unos pendientes, una sortija, diez botones; don Francisco Vila Vila, un par pendientes, un botón payesa, un anillo, dos alfileres, un pendiente; don Miguel Catalá García, esposa e hijo, Cuatro sortijas, una medallita, una pulsera con colgante, una cadenita; don Miguel Catalá Salom, unos anillos; doña María Monserrat, tres pares pendientes,

tres sortijas, un imperdible, un alfiler corbata, una pulsera con colgante, una cadenita con medalla; don Guillermo Monserrat Caimari, un anillo; don Jaime Monserrat Caimari, una sortija; doña Magdalena Caimari, 4 botones payesa; doña Margarita Casasayas, de Amorós, un aro pulsera, una sortija, un anillo con pendiente, otra sortija, unos pendientes, dos medallas, una moneda, una medalla, don Miguel Massot, unos gemelos; T. O. C., 14 monedas.

Doña Antonia Llinás Coll, un imperdible, una cadenita; doña Carmen Llinás Coll, una cadenita, otra cadena; don Bartolomé Castañer Deyá, una moneda con alfiler; don M. Verger Ferrer, un imperdible, un pendiente, unos pendientes, una medalla; don Sebastián Salvá Ridor, un reloj; una señora; dos alfileres corbata; doña Catalina Rosselló, una moneda; don Antonio Caubet Pons, una leontina; don Ramón Caubet González, una sortija; don Miguel Caubet González, una sortija; don José Caubet González, una sortija; doña Margarita Caubet González, un anillo; don Guillermo Castellás Alcover, un par gemelos, una sortija; un imperdible; don Gabriel Oliver y señora, una bolsa monedero, una sortija, un dije; A. R., una cadena, una sortija, dos botones, un par de gemelos; doña María Garau de Salas, tres pares gemelos, dos cadenitas, cinco botones, tres sortijas, un imperdible, una bolsa de malla, una pulsera, dos cadenas reloj, una leontina, y seis monedas; don Francisco Beltrán Torrens, una moneda, un imperdible, dos anillos, un alfiler corbata y 10 botones payesa; doña Ana Vanrell Bestard, un aro pulsera, unos pendientes y 1 moneda; F. S. G., Soldado Infantería, una cadenita; don Juan Jaume Jaume, una cadena reloj.

Donativos. El Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas ha recibido para su ingreso a la suscripción pro-Movimiento Nacional, los siguientes donativos: De don Sebastián Garau, 25 pesetas; de los obreros de su fábrica 177'85 id.; de don Gregorio Clar, 13'50 id.; de los obreros de su fábrica, 209'90 id.; de don Bartolomé Salvá Robi, 15 id.; de los obreros de su fábrica, 116'15 id.; de don Gregorio Taberner, 5 id.; de los obreros de su fábrica 28'70 id.; de don C. Más Juliá, 3 id.; de los obreros de su fábrica, 66'85 id.; de la fábrica de calzados Sempulí, 91'35 id.; de don F. Cardell Garau, 6'10 id.; de los obreros de su fábrica, 93'90 id.; de los obreros de la fábrica de don Miguel Puig, 6'15 id.; de los obreros del taller de bicicletas de don Juan Clar, 23'40 id.; de los obreros de la fábrica de don M. Puig, 7'55 id.; y de los obreros del taller de don Pablo Salvá, 10 id.

Dicha Autoridad agradece tales donativos.

Al efectuarse la requisita de bicicletas para organizar el Batallón Ciclista, los paisanos don Miguel Daviu Cabrer y don Francisco Salas Roig han tenido el hermoso rasgo de ceder cada uno al Ejército sus propias máquinas, demostrando así su patriotismo y esfuerzo para cooperar a la obra del Movimiento Nacional salvador de España.

Si su ejemplo cundiere entre los muchos poseedores de bicicletas que hay en Mallorca, rápidamente quedaría formada la unidad que se trata con elementos propios.

Por el Ayuntamiento de Buñola y a beneficio del Movimiento Nacional han sido cedidos mil pinos para posta de teléfono con destino a las defensas costeras de la Isla.

S. E. hace público su agradecimiento a todos los donantes por su rasgo de patriotismo en favor de la Causa salvadora de España.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria.

Consejos de Guerra

En la Escuela de Artes y Oficios. A las diez y media de la mañana de ayer, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, se reunió el Consejo de Guerra Ordinario para ver y fallar la causa instruida contra Bernardo Solivella Gelabert por tenencia ilícita de armas.

Del apuntamiento se desprende que: en ocasión de practicar la

guardia civil un registro en el domicilio del procesado, para la busca de armas, el encartado hizo entrega de un revólver Smith, cargado, y algunos cartuchos cargados también.

El fiscal solicitó en su informe la pena de 12 años y 1 día de reclusión para el procesado y la defensa a cargo del Letrado don Fernando Pou, 4 meses y 1 día de reclusión.

Por la tarde a las cuatro y media, en el mismo local, se constituyó otro Consejo de Guerra, para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo y Eymar, contra el paisano Gabriel Riera Llodrà, por el delito de tenencia ilícita de armas.

El procesado fué detenido el día 31 de Julio último en el lugar denominado «Ses Cadenes», ocupándosele una escopeta.

El delegado del fiscal, teniente don Jacinto Fellu, pidió se impusiera al encartado la pena de muerte, como autor de un delito de infracción del Bando del Comandante Militar de Baleares de 19 de Julio de 1936.

La defensa solicitó del Tribunal un fallo absolutorio.

Organización Nacional Sindicalista

Sindicato de Bellas Artes

Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato para que el día 23 a las 9 y media de la mañana acuden a la Plaza de San Miguel, para asistir al acto final de la Semana de las Escuelas de Trabajo.

El Delegado

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Sindicato Obrero de espectáculos públicos

Camaradas: El próximo domingo será para nosotros una fecha memorable.

Todos habéis contribuido con vuestro óbolo a la confección de la bandera de nuestro SINDICATO.

Todos, pues, sin excusa alguna, y como un solo hombre debéis asistir al acto de la bendición y entrega de la misma que tendrá lugar el domingo día 23 a las 9:30 horas en la CASA PRIMO DE RIVERA, para contribuir a hacer de este acto la manifestación más sincera que como unidad y patriotismo jamás se haya visto y poder presentarla con los respetos que merece nuestro GENERALISIMO FRANCO como cimero de la España que empi a amenecer.

¡Sirva este suelto como convocatoria al acto que nadie, repito, sin excusa dejará de asistir por la España Una, Grande y Libre que todos anhelamos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Escuela Nacional Sindicalista de Trabajo

Exposición de Carteles

El sábado día 2 de los corrientes a las 6 y media de la tarde tendrá lugar en el Salón de Exposiciones de las Galerías Costa la inauguración de la Exposición de Carteles del concurso organizado por la Escuela Nacional Sindicalista de Trabajo.

Debido a la importancia de las obras expuestas y al apoyo prestado por nuestras primeras Autoridades a obra tan eficaz como las de las Escuelas Nacional Sindicalista de Trabajo.

Bodas españolas del 2 de mayo

Se ha recibido en el Secretariado de la O.N.S. una magnífica fotografía dedicada del Caudillo Generalísimo Franco para las parejas que contrajeron matrimonio el día 2 de Mayo.

La mencionada fotografía se halla expuesta en los escaparates de la Casa Alfredo Bonet, y de la misma será entregada copia a cada una de las parejas.

Autso importante

Se avisa a los camaradas obreros nacional-sindicalistas pertenecientes a Construcción, Carpinteros, Artes Blancas, Chofers, Banca, Auxiliares Justicia, Pelotaris, Auxiliares Farmacia, Espectáculos, Tabacos, Muelles, Matarifes y el grupo del Molinar, que sin pretexto ni excusa alguna, deberán estar a las nueve y media de la mañana en el local de la Casa de Primo de Rivera el próximo domingo día 23, previniéndoles que se pasará lista.

Los pertenecientes a los demás sindicatos deberán concentrarse a las 9'45 en la plaza de San Miguel. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Lo que dijo ayer la Prensa de Barcelona

«Diario de Barcelona», «Mundo Deportivo», «Dia Gráfico», «Diario de la Marina» y «Diario del Comercio», se ocupan del rumor circulado anteayer sobre haberse firmado un armisticio, condenándolo. Luego es claro que circuló el rumor y lo recibió el público con satisfacción. «Las Noticias», afirma que el algo molesta a los campesinos y obreros, no es por parte de los que

antes los tenían atenuados.

«La Vanguardia», dice que para desarrollar una política de guerra, debe atacarse en todos los frentes y termina: «Si nosotros deseamos la paz, ¿que no harán los que están en el frente?, pero no puede ser.»

«Tribuna», habla de la unión de la U. G. T. y C. N. T., para derribar el gobierno.

«El Diluvio», habla del azúcar y alude a que el Monopolio no puede ser más bochornoso. Refiérese a la carencia del artículo y su pésima calidad, debido a las mezclas y a lo caro que se vende, que hace que nadie pueda comprarlo.

«La Publicitat», arremete contra la subida de precios.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Sección Femenina

¡Mallorquines! Necesitamos flores, muchas flores; y como no dudamos de vuestra generosidad, siempre abierta a todo lo que por la Patria se os pide, esperamos que el sábado cada uno lleve todas las que pueda a la Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista, (Alcántara Peña, 14), contando desde ahora todos los donantes con nuestro sincero agradecimiento. También necesitamos un carrito de mano; si alguien tiene uno que pueda cedernoslo o simplemente prestarnoslo, de la misma manera se lo agradeceremos.

ARRIBA ESPAÑA

Ultimamente hemos recibido obras de los autores Antonio Vives, Coloma Vda. de Sans y Leonart Reus Martínez

También ha enviado libros la camarada Amada Oliver un segundo donativo de D. Antonio Piña e interesante colección el Jefe de Prensa y Propaganda Sebastián Sancho.

Al hacer constar nuestro agradecimiento, encarecemos al público nos siga favoreciendo con sus donativos. ¡ARRIBA ESPAÑA!

DIPUTACION

A beneficio de la Suscripción Nacional

Se están ultimando los ensayos y preparativos para la función que a beneficio de la Suscripción Nacional se celebrará el próximo miércoles 26 del corriente en el Teatro Principal.

Como ya se adelantó en su día, se representarán por elementos artísticos de esta localidad—algunos de ellos nuevos para el público—la égloga del maestro Vives «Maruxa» la española zarzuela del inmortal Bretón «La Verbena de la Palomas».

El espectáculo que se prepara promete ser brillantísimo ya que es en gran número la demanda de localidades para esta función que tiene carácter patriótico por su finalidad y obras que se interpretarán.

Junta Provincial de Abastos

A partir de esta fecha regirán los precios que se indican para la venta de la patata temprana de La Puebla y Muro.

Productor a Mayorista, 18'00 ptas. los 100 Kgs.

Mayorista a Detallista, 21'00 ptas. los 100 Kgs.

Detallista a Público, 0'25 ptas. el kilogramo.

No se fija tasa en las ventas para la exportación.

Palma a 21 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Se autoriza la venta de crema «Flecha» para el calzado a los siguientes precios. «Mayorista a Detallista» «Detallista a público».

Caja n.º 1, 0'45 ptas. 0'50 ptas.

Caja n.º 2, 1'00 ptas. 1'15 ptas.

Caja n.º 3, 1'35 ptas. 1'50 ptas.

Palma a 21 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

TEATRALES

Función pro Movimiento Nacional Salvador de España

Para el miércoles 26 del actual, se anuncia una gran función a beneficio del glorioso Movimiento Nacional salvador de España en nuestro primer coliseo, en la que, como homenaje a la Patria Chica de nuestro GENERALISIMO, se pondrá en escena la aplaudida ópera española «Maruxa», que interpretarán Isabel del Puig, de la que tenemos excelentes referencias, que se encarga de la parte de Maruxa; la parte de Rosa la desempeñará la incomparable Carmen Bannasar, que tantos lauros tiene conquistados en la escena y que ya con grandísimo éxito representó este papel hace unos años; el papel de Pablo está a cargo del notable baritono Juan Vives; Oscar Pol se ha encargado del Rolo; Félix Gómez del Antonio y Bartolomé Bosch de Zagalá.

Después se pondrá en escena la inmortal producción del teatro español «La Verbena de la Palomas», bajo el siguiente reparto:

Domingo 23 a las 4'30 de la tarde - GRAN PARTIDO DE FUTBOL

C. D. MALLORCA

contra una selección compuesta a base de los jugadores siguientes:

RUIZ - PONCÍO - VERA - RIERA - DIAZ - ANTOLIN - ORDINAS - GARCIA - FLORIT - GENOVART - MARI - TATONO HERNANDEZ - SANCHIZ - PORTUGUES - MESTRE y SANZO.

Campo del C. D. Mallorca Precios Populares

CALA D'OR EL CLUB CALA D'OR

Queda abierto nuevamente al público

Don Ilarion, C. Massanet; Julián, J. Vives; Susana, M. Luciano; Seña Rita, C. Martín; La Cantora, J. García; Casta, A. Suau; Tia Antonia, F. Riera; El Tabernero, C. Fernández; D. Sebastián, M. Vidal; Severiana, L. Oliver; Mariquita, M. V. Gimeno; Teresa, C. Gimeno; Candelaria, F. Ayala; Una chula, I. Fontirroig; Un señor, B. Palos; Mozo 1.º, B. Ordinas; Mozo 2.º, B. Palos; Vecino, M. Castellás; Vecina 1.º, C. Vidal; Vecina 2.º, A. Vidal; Inspector, M. Sabater; Hortera 1.º, A. García; Hortera 2.º, L. Montojo; Portero, J. Juan; Portera, C. Ruiz; Un sereno, J. Juan; Dependiente J. Moragues; Guardia 1.º, L. Montojo; Guardia 2.º, J. Solas.

Las obras serán los siguientes: Plateas sin entrada 30 pesetas; Palcos primer piso 25; idem 2.º piso 20; idem tercer piso 15; Butaca patio con entrada 6'50; Entrada general 2'50; Delantera preferencia con entrada 5'50; Butaca preferencia 5; Delantera paraíso 3'25; Sillones paraíso 2'25; Entrada paraíso 1'00.

Nota: Dada la extensión del programa, se advierte al público que la función dará principio puntualmente a la hora anunciada.

Todo hace esperar sea la función una verdadera velada artística.

Ambas obras bajo la acreditada dirección del Maestro Arturo Barrata.

La orquesta estará compuesta por 32 profesores del Sindicato Musical de Palma.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Mes de María y ejercicio en honor de Santa Rita de Casia.

En el Oratorio de la Inmaculada Concepción (San Miguel) se celebrará solemne fiesta en honor de Santa Rita. A las 8, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. Sr. don Francisco Sitjar, Ecnomo de San Miguel y a las diez y media Misa solemne, cantándose la de Angelis, siendo el celebrante el M. I. Sr. don Gabriel Muntaner, Carónigo, con sermón por el Rdo. P. Tomás López, S. J.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Mes de María y ejercicio en honor de Santa Rita de Casia.

Visita. A Ntra Sra. de la Cueva Santa en Santa Clara.

Fiesta del Santísimo Cristo de la Trinidad. Se celebrará el domingo 23 en la iglesia del Socorro esta fiesta en honor del Patrón del Gremio de Alfileros, con los siguientes actos:

A las diez y media, Misa solemne, con sermón, por el Rdo. P. Manuel Monjas, Agustino. Después de la misa, Exposición de S. D. M.

Por la tarde a las seis y media, rosario, Trisagio solemne, bendición en el Santísimo y reserva. Seguidamente, bendición de la bandera de una Centuria de Falange, solemne Procesión con la devotísima imagen del Santo Cristo de la Trinidad, tan venerada de todos los mallorquines, particularmente del Gremio de los Alfileros. Tendrá su desarrollo por el interior de la Iglesia y Plaza del Socorro, entonándose el Credo y otros cánticos de circunstancias.

A las siete Misa, Mes de María y exposición de Su Divina Majestad.

Por la noche, después del ejercicio, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la parroquia de San Miguel dedicadas a la Santísima Trinidad. Exposición.

Por la tarde, continuación del Mes de María, Rogativas y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en el Socorro como rogativas por la paz en honor del Sto. Cristo de la Sma. Trinidad, Patrón del Gremio de Alfileros. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde, a las seis, Rosario, Mes de Mayo y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en el Oratorio de HH. Trinitarias en honor de la Santísima Trinidad. A las ocho, Misa de Comunión que celebrará el Rdo. don Bartolomé Borrás, y en la que se acercarán para recibir por primera vez el Pan de los Angeles un grupo de parvulitos del Colegio. Acto seguido, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, Rosario, canto del Santo Trisagio, Bendición y reserva de S. D. M.

Actos religiosos. En el Socorro, solemne fiesta dedicada a Santa Rita de Casia, Abogada de Imposibles, Protectora contra toda enfermedad contagiosa y patrona de los Talleres de Caridad. Habrá misa cada media hora; la primera a las cuatro y media y la úl-

RELIGIOSAS

Santos del día

Santa Rita de Casia, viuda, Témpora. Ordenes.—I. P.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de la Misión dedicadas a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

A las siete Misa, Mes de María y exposición de Su Divina Majestad.

Por la noche, después del ejercicio, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en el Socorro como rogativas por la paz en honor del Sto. Cristo de la Sma. Trinidad, Patrón del Gremio de Alfileros. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde, a las seis, Rosario, Mes de Mayo y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en el Oratorio de HH. Trinitarias en honor de la Santísima Trinidad. A las ocho, Misa de Comunión que celebrará el Rdo. don Bartolomé Borrás, y en la que se acercarán para recibir por primera vez el Pan de los Angeles un grupo de parvulitos del Colegio. Acto seguido, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, Rosario, canto del Santo Trisagio, Bendición y reserva de S. D. M.

Actos religiosos. En el Socorro, solemne fiesta dedicada a Santa Rita de Casia, Abogada de Imposibles, Protectora contra toda enfermedad contagiosa y patrona de los Talleres de Caridad. Habrá misa cada media hora; la primera a las cuatro y media y la úl-

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS

BUSTER KEATON (a) Pamplinas

LA BANDERA

En español por Jean Gabin y Annabella

Lunes.— La producción U. F. A. CRESPIUSCULO ROJO. HUBO QUE CASARLOS por Slim Sumerville y Zasu Pitts.

Compro máquina escribir. En buen estado pagará el contado, ofertas por escrito indicando marca y precio a Iniciales A. M. M. Administración de «El Día» Danús, 2.—Palma.

Las HUCHAS de Auxilio de Invierno

Suplican GENEROSIDAD a los PUDIENTES, y 0'30 cts. a todo mallorquin.

No escatiméis vuestra esplendidez a esta Obra Social.

¡Alistaos en la Legión!

¡Soldados! ¡Marinos! ¡Milicias Nacionales! ¡Españoles todos! ¡Extranjeros!

Los que seais bravos y soiséis una España Grande e indivisible; a los del alma valiente, cuerpo viril y corazón de acero; los que ambicionais glorias y laureles; los que deseais perpetuar la tradición Hispana y sintais verdadero amor por la Patria y querais ofrendar vuestros brazos y hacer tremolar por todos sus rincones la Enseña Bicolor de nuestros amores y con ello ganar el título de Caballeros Legionarios.

Acudid al Banderín de enganche. ¡¡¡La Legión os espera!!! Compromiso para la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderín de Enganche.—Avenida de Estanislao Figueras.—Número 22.—Palma.

LA FISCALIA DE LA VIVIENDA EN LA RADIO

Parlamento del Fiscal y Conferencia del Alcalde de Palma

Sres. Radio-oyentes. Españoles todos:

El Fiscal Superior dirigió a esta Fiscalía una Circular, en la que expresaba los deseos de S. E. el Generalísimo y también del Excmo. Sr. Gobernador General, que se hiciera por medio de la Radio y conferencias públicas, una labor de divulgación de los problemas de la Vivienda.

Dijo el Fiscal Superior en su Circular: «Que todos los pueblos cultos se preocupan de los problemas higiénicos y que entre las múltiples medidas que adoptan sobre esta materia para lograr un perfeccionamiento de la vida, a la par que la disminución de los índices de morbilidad y mortalidad de sus habitantes, figura en uno de los primeros planos todo cuanto afecta a las condiciones que debe reunir la vivienda. Sumado nuestro país a los acuerdos adoptados en Congresos Internacionales, posee una legislación sanitaria suficiente para haber logrado un mejoramiento de las condiciones debidas; pero como afirma S. E. el Generalísimo FRANCO, en el preámbulo del Decreto n.º 111, la negligencia de los obligados a cumplir lo mandado y la apatía sobre estas cuestiones, de los Organismos Oficiales, han colocado a España en un grado de inferioridad en lo que al problema de la Vivienda se refiere, que es incompatible con el resurgir que debe experimentar nuestra Nación como consecuencia del Movimiento Salvador, que tan brillantemente y de modo tan acertado se está realizando.

Las clases humildes, los modestos obreros que en campos y ciudades rinden el beneficio de su esfuerzo, así como la sufrida clase media, obligada a vivir en reducidos límites económicos, son acreedores a que el Estado, velando por sus intereses, preocupándose de su salud, atienda al mejoramiento de sus viviendas, llevando a la práctica lo mandado, evitando el injusto olvido en que las ha tenido y procurando a la vez que, España no desmerezca del concepto de los demás, cuando en Asambleas y Congresos tome asiento al lado de otras naciones.

Esto se logrará con el esfuerzo de todos. Para conseguirlo, las leyes serán tímida y norma que encaucen y dirijan, pero a la vez LE TRA VIVA, que sin túbidos ni vacilaciones, exijan de cada uno, la misión que no debe regatear, ni soslayar nada.

Para crear un Estado de opinión que favorezca y simplifique la labor y con el fin de contribuir a la misión que S. E. el GENERALÍSIMO se ha impuesto en bien de España, es preciso que aquí, en la retaguardia, nos preocupemos de aquellos que no disfrutan de un justo y humano vivir y es necesario también que pensemos en la obligación que todos tenemos de preparar a los que hoy luchan en los campos de batalla, el premio a que se están haciendo acreedores. Hay que brindarles hoy y entregarles mañana, un mejoramiento higiénico y social, que bien merecen y entre estas mejoras, la Vivienda ocupa lugar preferente.

Hacer labor justa y patriótica es impulsar estas cuestiones, divulgar en conferencias, escritos y folletos el problema de la Vivienda; estimular a las Corporaciones Oficiales para que aporten su ayuda a esta cuestión; solicitar de los Ingenieros sanitarios y de los Colegios de Arquitectos proyectos de obras y de construcciones para obreros agrícolas e industriales, empleados y modestos funcionarios, teniendo en cuenta las características de cada localidad; remover y estimular el celo e interés de las entidades, agrupaciones, sociedades y patronatos, que en el aspecto financiero pueden y deben sumarse a esta obra.

Recoger estas ideas, fundirlas y propulsarlas, es la misión que a esta Fiscalía se le ha encomendado; y para que el esfuerzo total sea coherente, se darán por este micrófono todos los jueves, una serie de conferencias que correrán a cargo de distinguidas personalidades de la Isla. Estas versarán sobre temas referentes a Higiene de la Vivienda en su aspecto económico, comercial y jurídico.

La primera de esta noche, o sea la inaugural, corre a cargo del ilustre Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza, quien tanto se ha preocupado y se preocupa desde el primer día que viene desempeñando la Alcaldía de esta ciudad, de tan importantes y trascendentales cuestiones.

Voy a terminar, queridos radio-oyentes, con dos palabras, sobre el fin esencial de la Higiene:

Este fin es asegurar el completo y regular desarrollo del individuo y de la especie, pero para llegar a este fin no basta en asegurar las funciones biológicas, sino evitar también los peligros que presentan los microorganismos, destruir su foco, impedir su diseminación y su propagación teniendo en cuen-

ta que en la mayoría de los casos las enfermedades son producidas en nosotros por los agentes exteriores y por lo tanto, para evitarlas, hemos de construir procedimientos defensivos para destruirlos o atenuarlos. Los gastos ocasionados por las medidas higiénicas puede recaer, dice un higienista, ya sobre el particular ya sobre la colectividad, por tanto en las cuestiones de higiene es en donde la solidaridad forzada, que une a todos los miembros de una sociedad se presentan en toda su mayor fuerza.

Todo lo que parece aplicarse directamente al individuo aislado también interesa a la colectividad. Todo individuo enfermo es una amenaza para la Sociedad.

En vano esperaríamos para luchar eficazmente contra el desarrollo de las enfermedades contagiosas si la lucha quedara localizada en ciertos medios, si la desinfección fuese parcial, si las condiciones higiénicas en las que se encuentre una parte de la población fueran deplorables. Todavía más, dejando aparte las grandes ideas de fraternidad y de caridad, es fácil mostrar que el interés bien entendido basta para conducir a aquellos que la suerte o el trabajo han favorecido, a ocuparse del mejoramiento general de los desheredados, que constituyen la gran masa de una población.

Estas consideraciones nos parecen bastante para justificar las medidas legislativas sanitarias para mejorar la situación higiénica de las urbes y las condiciones de vida de la clase obrera.

Espero por tanto de los propietarios mallorquines el acatamiento a las leyes sanitarias teniendo en cuenta que al mismo tiempo, como dice el Fiscal Superior, las obras tienen que hacerse sin esfuerzo ni perjuicio, «puesto que se trata de mejorar inmuebles suyos, por tanto no ha de desagradarles a los propietarios contribuir con su ayuda a la reconstrucción nacional, proporcionando con su auxilio una doble utilidad, a saber: beneficiar en el orden higiénico a los moradores y favorecer al obrero proporcionándole trabajo.»

El Gobierno del Generalísimo Franco sin esperar a la Reconquista de todo el territorio español, se adelanta, y dicta disposiciones encaminadas a la reconstrucción de los pueblos y capitales y al saneamiento no tan solo del espíritu, sino también del cuerpo. Medidas de orden moral y de orden material, medidas sanitarias encaminadas a que sea posible, a que sea un hecho de que en ningún hogar español falte el pan, el aire, la luz y el sol.

El Gobierno al dictar estas medidas espera de todos, que las acatemos sin esfuerzo ni perjuicio, posponiendo el interés personal al colectivo, porque el interés personal no es un efecto legítimo, no es efecto sagrado, sino cuando se asocia al interés general. Nosotros los de la España de Franco queremos, no el interés personal aislado que se llama egoísmo, sino el interés personal asociado al interés de todos, el que en el campo de batalla se llama Gloria; el que en un país libre se llama Patria; el que en la región de las almas elevadas por los sentimientos de la Religión y del amor, se llama Caridad.

Por amor a Dios, por amor al prójimo, por Caridad, hagamos, pues, que con nuestro esfuerzo, en el amanecer de la nueva España, sea el Sol y la Luz para todos sin distinción; que la Luz y el Sol se conviertan en energía para el trabajo, y que con el trabajo construyamos y hagamos una España Grande, Una y Libre.

ARRIBA Y VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

CONFERENCIA

No acabo de comprender la razón que pueda existir, en el supuesto de que una persona que ejerza Autoridad, por ese único motivo adquiera si no sabiduría, al menos conocimientos profundos en todas las ramas del saber humano; francamente, no he notado en mi nada de extraordinario por el hecho de ocupar el sillón de la Alcaldía, ni se ha agudizado por ello mi inteligencia, ni aumentó mi memoria, ni tuve más tiempo libre para estudiar, antes al contrario, aumentaron las preocupaciones y el trabajo; así que cuando el señor Fiscal de la Vivienda, interesado de mi una conferencia sobre «Como debe ser la vivienda en el medio urbano, barriadas para obreros industriales» quedé, como vulgarmente se dice, «espantado» y como insistiera y... me obligara, callé, caros oyentes, pensando que, como dijo el poeta

Mi pobre prosa rimada no podrá decirnos nada que suene a cosa asombrosa; esto será una charada, no puede ser otra cosa.

He visto, mirado y admirado libros y revistas en los estudios de

los técnicos, sobre la vivienda en los medios urbanos; pero, con toda sinceridad, no con el objeto de aplicar conocimientos adquiridos a la realidad de la vida, sino más bien con el interés que despierta lo nuevo, lo bello, las orientaciones modernísimas en los grandes centros de población; que podrá decir yo pues; fantaseemos un poco.

No sé quien, ni cuando, pero sí que sé que debía tratarse de un señor cuya vida transcurriera en el interior de la ciudad, que un buen día de sol salió a dar una vuelta por el campo y al ver su hermosura, al admirar la gama infinita de sus colores, desde el verde pardo de las carracasas y olivos al fuerte y vivo de los trigueros en flor, desde el rojo encendido de las amapolas al delicado rosado de las flores de jardín, materia prima en que buscaran su inspiración los inventores y fabricantes de las más delicadas porcelanas de Sèvres o de Bohemia; ¡al contemplar su imagen en las clarísimas corrientes de agua que por los canales trascurrían; y sangre que por las arterias de la tierra daba vida a tanta belleza; y al asombrarse ante la limpia casta aldeana, enjabelgada lindamente como maza engalanada en día de fiesta; al darse cuenta de la paz divina de los campos y al elevar su vista al infinito azul del cielo para dar gracias al Autor de tanto bien, dijo algo que suena a tontería y sin embargo no lo es, sino que es filosofía; sabéis que dijo el hijo de la ciudad al hallarse en plena y exuberante naturaleza, no riáis, dijo: «qué lástima que las ciudades no estén edificadas en los campos; qué majadería a primera vista, verdad? pues no es así; y he lo que para mí debiera ser la ciudad; la ciudad debiera ser un remedio, si queréis una caricatura, o mejor una miniatura de los campos; me expliqué, me entendisteis?»

Sobre una mesa, junto a mi estudio, tengo una maqueta para una barriada de casas baratas o casas para obreros, que pienso muy en breve llevar a la realidad; casitas alegres, con jardín anterior y patio posterior, bonitas, simpáticas, cuyas ventanas abiertas han de invitar al sol, al aire, a la salud, corporal y espiritual a visitarlas, a pasar a su interior perfumado de mil fragancias campestres, y en cuyo patio posterior la sencillez bucólica de un pequeño gallinero intensivo, con cacarear de gallinas, cantos de triunfo de sus solemnes sultanes, y gritería loca si queréis, pero que llena de esperanzas el alma y alegra el corazón, de chiquillos sanos, macizos de carnes, frescos y tostados por el sol, os digan hay alegría porque hay salud y porque desde nuestro interior divisamos ese sol purísimo y ardiente de nuestra Patria querida.

He ahí lo que yo quisiera o desearía que fuese la vivienda en el medio urbano, ciudad jardín, dotada, como lo estará la nueva barriada, con las comodidades que puedan tenerse: luz eléctrica, agua corriente, baño, watters, mucha abertura y poco lienzo de pared, arbolado en las calles perfectamente asfaltadas, comunicaciones constantes, fáciles y económicas y servicios lo mejor y más adelantados posible.

Pero... diréis, esto es imposible en una ciudad antigua; es cierto; por ello, todos, absolutamente todos, deberíamos preocuparnos, primero de la existencia en el mayor número posible en el interior de la ciudad de plazas grandes con jardines, calles todas ellas pavimentadas para evitar el polvo; cosas que como todos podéis ver es una de mis mayores preocupaciones y que voy realizando a medida que el escudo erario municipal me lo permita.

En segundo lugar la limpieza, una limpieza que nunca tenga límite supremo; esta debe ser efectuada por la Autoridad (hoy con los escasísimos medios con que cuento) ayudada por los vecinos, primeros interesados; así pues, debe evitarse tirar papeles por las calles, ni grandes ni chicos, ensuciarlas, vaciar en ellas los cubos después de lavar las escaleras, etc.; ¡qué os parecería si vuestra muchacha al limpiar la sala echase el agua sucia en el recibimiento? pobre muchacha, tendría que abrir el paraguas o largarse a velas desplegadas para capear el temporal que se le venía encima; pues las calles, las plazas, son la casa de todos; cuidémola que vale la pena, por patriotismo, por civildad y por egoísmo, pues al fin y al cabo los frutos de la porquería seremos nosotros los que los recogeremos.

Y ya en el interior de la vivienda hemos de hacer de ella algo agradable, se han de suprimir definitivamente y a medida que se pueda la mayor parte de las llamadas «botiguetes» oscuras, húmedas, con humedad prehistórica, sin luz, sin ventilación, sepulcros en vida, que ni siquiera pueden llamarse blanqueados, pues su descarnada tristeza no permite ni la hipocresía; con sus lugares reservados las más de las veces sin ventilación; no, eso no debe seguir; ya sé que algunos, sólo algunos propietarios, dirán: pues nos ha fa-

lizado, y qué hago yo de la «botiguetas», me dan quince pesetas mensuales o veinte o lo que fuere; señor, si es V. cristiano y español, acallar su avaricia y si no se siente tal, pero sí humano, no querer ser tenido por negro, y dejar de lucrarse con el pobre y su salud que es tan sagrada, por lo menos, como la suya.

En todas las edificaciones deben dejarse a ambos lados patios de luces desprovistos de pared mediana que coincidiendo precisa y necesariamente con los que dejen los edificios adjuntos, den por resultado patios ventilados a los que den aberturas correspondientes a habitaciones interiores de de otro modo están (y digo están porque me consta positivamente que así es) desprovistos de ventilación y que sólo padecen, porque decir gozan sería una herejía, de luz indirecta; los lugares reservados deben situarse ajenos por completo a la cocina, es decir, a la inversa de lo que sucede en muchas habitaciones; con ventilación, siempre que sea posible, por ventana, y en los edificios antiguos que no haya medio de que así sea, por medio de corrientes de aire que pueden obtenerse mediante instalaciones de tubos, del diámetro que crea pertinente el técnico.

En los edificios de nueva planta, deben colocarse conductos para los desperdicios y basuras que partiendo de las cocinas respectivas, terminen en un depósito receptor en la planta baja, de donde serán recogidos por los encargados de la limpieza, a no ser que se instalen medios modernísimos que triturando los desperdicios den con ellos directamente a la alcantarilla, por la que son transportados a la estación depuradora de aguas residuales.

En uno y otro caso, se evita el mal olor o hedor que pueda producirse en la habitación al descomponerse, aunque solo sea en pequeña proporción, los desperdicios de las casas.

Los dormitorios deben ser capaces y ventilados, con luz directa.

Hace unos dos años, en una localidad de esta isla, me ofrecieron una casa para habitación, recién construida; fui a verla, el mal recuerdo tenía el solar edificado unos veinte metros de profundidad, fachada a la calle y al patio posterior, pero sin un solo intermedio, por lo que en cada piso había dos habitaciones sin luz y lo que es más grave, sin ningún sistema de ventilación; el propietario, que a la vez era maestro de obras, le expuse mi pensamiento sobre patios interiores y me contestó que no hacían falta, pues los dormitorios eran mejores sin luz; quedé admirado de semejante contestación, que demostraba la gran ciencia que se albergaba bajo un chambrero de invierno; y si hay enfermo en la casa, que se muera de hastío, ¿no?, repuse yo, y dando media vuelta, le dejé al momento junto con la casa de cuya construcción estaba orgulloso, pensando: ¡qué lástima que no se realice una previa inspección de planos y se obligue a construir con arreglo a las más elementales nociones sanitarias!

En una palabra y para no alargar demasiado; la vivienda en los medios urbanos, debe ser lo más sana, alegre y cómoda posible, hay que tener en cuenta que la mujer hacendosa, buena, lista y carifosa, es el primer motivo que retiene al hombre en su casa, y el segundo, el que el niño familiar le sea agradable; con ello se evitarán muchas ruinas físicas y económicas.

Y vamos, aunque muy a la ligera, a tratar de la segunda parte del tema de esta charla: Barriadas industriales.

Comienzo por decir, que en general soy enemigo irreductible de barriadas obreras, entendiendo la palabra obrero en sentido restringido, mejor dicho, en el sentido impropio que quiere dársele ordinariamente, o sea en el de trabajador manual.

Todos somos hermanos y debemos tratarnos todos y conocernos todos, todos hemos de tener los mismos ideales, trabajar para el engrandecimiento de la Patria y la construcción de barriadas para solo obreros manuales, opino que es un elemento con el que se cuenta en el programa marxista para producir convulsiones sociales de toda clase.

Esas barriadas, fruto de ideas falsamente democráticas, establecen mayor diferencia de clases, siempre perjudicial para el Estado; admito manzanas, si se quiere, de casas sanas destinadas a vivienda de obreros, comprendiendo en esa palabra, al obrero manual e intelectual, tan dignos de respeto como obrero; manzanas intercaladas con otras de viviendas, si se quiere, de más importancia; y sólo admito barriadas obreras en el caso de establecimientos industriales, separados de núcleos de población, y aún en ese caso excepcional, juntas, mezcladas las viviendas de los obreros con las de los Directores, Gerentes, Ingenieros, Capataces, etc.

Todas esas barriadas o para mí, manzanas, han de reunir las mejores condiciones higiénicas, medios

de comunicación rápidos, cómodos y económicos, mercados muy próximos con el fin de los que en ellos habitan, puedan aprovechar el tiempo y no perderlo en largas caminatas que llevan consigo cansancio, molestias y disminución en su poder adquisitivo, por eso no puedo estar conforme con grandes mercados centrales, sino más bien, con varios más reducidos, pero más prácticos y cómodos para la población.

Esas barriadas, deberán gozar de buenos servicios de agua y luz, escuelas, centros culturales y espirituales donde las horas libres del trabajo cotidiano, se cultive el espíritu como se merece.

Las viviendas obreras deben estar dotadas, sin excepción, de patio o jardín, donde puedan cultivarse flores, algunas verduras y frutas, que todo ello constituye un gran entretenimiento, un sedante sin igual en la agitación de la vida moderna, proporciona economías respetables y por tanto atendibles y además es medio instructivo muy digno de tenerse en

RADIOGRAMAS

España

Avance en Vizcaya

San Sebastián 21.—El ejército del general Mola atacó nuevamente en el sector Norte de las defensas vascas, esta mañana; sus tropas avanzaron de unas dos millas en un frente de seis millas, que se extiende hacia la costa. Tomaron por asalto dos colinas, dominando el pueblo de Butron, a dos millas al Sur de Plencia. Unos fuertes destacamentos enemigos se hallaron entonces bajo el fuego de los nacionales, que ocuparon el pueblo de Goiria, al N.E. de Butron. Al mismo tiempo, la región al Este y al Sur de Munguia, quedó limpia de enemigos. En otros sectores del frente, una lluvia torrencial causó grandes desperfectos en las carreteras y puentes, pero los ingenieros del general Mola efectuaron las reparaciones necesarias.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¿por que no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

Dinamarca

Salvamento de un pescador

Copenaga 21.—Un pescador danés, Voegenelsen, y su mujer, fueron salvados por el submarino alemán «U. 32», hoy, después que el bote en el que se encontraban había sido juguete de las olas durante ocho horas.

El submarino tomó a bordo al pescador y su mujer, que estaban ambos sin fuerzas, y los desembarcó en Fredericia.

Francia

Los aeroplanos que aterrizaron en Francia

París 21.—Referente a los aeroplanos del gobierno de Valencia que aterrizaron en el territorio francés, los periódicos de las derechas rechazan la alegación de los periódicos de la izquierda, de que dichos aeroplanos vinieron de Santander, y que los pilotos no se dieron cuenta de que volaban sobre territorio francés.

El periódico «Le Jour» escribe que se recibió en Pau un telegrama del gobierno de Valencia, con instrucciones detalladas para el jefe de la escuadrilla, poco antes de que dichos aeroplanos efectuasen su «aterrizaje forzoso».

El comandante del aeródromo había sido informado, según el mismo periódico, por una comunicación telefónica antes de que la escuadrilla llegara a Pau.

El periódico «Le Journal» publica un mensaje según el cual los 17 aeroplanos no procedían de Santander, sino de Holanda, donde habían sido armados con ametralladoras de fabricación americana.

Los aeroplanos pasaron sobre el territorio francés a tal altura que no pudieron ser vistos, hasta que aterrizaron en Pau, donde completaron su provisión de bencina.

El corresponsal especial del periódico «L'Echo de Paris», que tiene la reputación de estar en contacto estrecho con el Estado Mayor francés, comunica desde Pau que el jefe del comité internacional de control acusó al jefe de la escuadrilla de mentir, cuando éste indicó la ruta que los aeroplanos siguieron sobre territorio francés.

Las negociaciones con Bélgica

París 21.—La prensa de esta capital dedica mucha atención a las negociaciones entre el ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, y los estadistas belgas.

Los periódicos suscriben que todos los asuntos corrientes de importancia, en el terreno internacional, y principalmente la neutralidad de Bélgica, dentro del Pacto de la Liga de Naciones, fueron discutidos durante las conversaciones de Bruselas.

Se cree, sin embargo, que los re-

sultados positivos de las negociaciones son pocos hasta ahora, puesto que el gobierno belga rehúsa aceptar la opinión francesa sobre la aplicación del artículo 16 del Pacto de la Liga, que se refiere al paso de tropas extranjeras por el territorio belga, en caso de guerra.

Alemania

Los cadáveres de las víctimas del Hindenburg

Hamburgo 21.—Los cadáveres de los miembros de la tripulación del dirigible Hindenburg, que perecieron en la catástrofe en Lakehurst, llegaron a Cuxhaven, a bordo del trasatlántico «Hamburg» esta mañana. Varios miles de personas que se habían estacionado en el muelle presenciaron en silencio el paso de los ataúdes entre dos filas de tropas de la aviación. Se celebró un servicio religioso. El ataúd conteniendo los restos mortales del capitán Lehmann que falleció en el hospital a consecuencia de las heridas sufridas durante la explosión, llegó a Cuxhaven, procedente de Southampton, por vía aérea. Había llegado esta mañana a dicho puerto inglés a bordo del trasatlántico «Europe». La viuda del capitán había acompañado al cadáver en su último viaje aéreo, desde Southampton hasta Cuxhaven, y asistió al servicio religioso.

Según noticias procedentes de Southampton, la suscripción hecha a bordo del trasatlántico «Europe» a favor de las víctimas de la catástrofe del Hindenburg, produjo 2.500 reichs marcos.

FRONTON BALEAR Hoy Sábado 22 de Mayo de 1937 Tarde a las 4 y media

Barrenechea - Carmelo contra Anacabe - Echave

Orio - Echenique contra Echevarria - Trecet Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Domingo partidos y quinielas.

Deseo alquilar Pequeño chalet con jardín o pisito con terraza amueblado o sin amueblar con baño y buena presentación. Preferible en playa alrededores de Palma.

Ofertas por escrito a J. S. «El Día» Danús, 2.

C. Pascual Médico especialista Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Próstata, defectos sexuales, impotencia, tóxicos de las piernas.

Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas. Diatermia corrientes eléctricas, Lámpara de cuarzo, etc. Consulta de 11 a 1.

Consulta económica de 6 a 8, 2 pesetas. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

El Dr. JOSE FERRERO VELASCO (UROLOGO) Jefe del servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, los Lunes y Viernes, de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

Vendo Máquina cepilladora con sus accesorios correspondientes. Motor Eléctrico 2'50 HP. Informes; Concepción, 9. Binisalem.

Lejía ELECTRA Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Unica preparada por químicos reputados.

Compra - venta de botellas usadas. Sosorro, 63 - Palma.